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Niederschrift der Sitzung des Verbandsgemeinderates vom 08.05.2023

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:00 Uhr Verbandsgemeinderat

Tagungsort Sitzungssaal - Verwaltungsamt Goldbeck - An der Zuckerfabrik 1 in
39596 Goldbeck

Sitzungsleiter: Norbert Kuhlmann
Protokollführer: Kathleen Lindau

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche vor
Sitzungstag

ja nein

verkürzt geladen nach § 53 Abs. 4 KVG LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Teilnehmer

Anwesend:
Herr Norbert Kuhlmann

Herr Jörg Spanier

Herr Dirk Zeidler

Frau Gabriele Andert

Herr Mike Bardehle

Herr Wolfgang Bock

Herr Alf Diedrich

Herr Torsten Dobberkau

Herr Wilfried Raup

Herr Lothar Riedinger

Herr René Schernikau

Herr Bernd Schulze

Frau Isolde Teuber

Herr Wolfgang Trösken

Herr Matthias Wollenheit

Herr Christian Masche Gemeindebürgermeister

Schriftführer:

Frau Kathleen Lindau

Mitarbeiter der Verwaltung:

Kuhlmann Simone

Frau Dana Hoedt

Herr Marco Aßmuß

Gäste:

Herr Lars Kuwan
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Herr Andy Lucke

Herr Michael Schnelle

Herr Sebastian Sippert

Frau Antje Hertel

Pressevertreter

Abwesend:
Herr Fritz Holtz entschuldigt

Herr Dirk Kautz entschuldigt

Frau Steffi Lasetzke unentschuldigt

Herr Heiko Packebusch entschuldigt

Herr Carsten Sommer entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder des

Verbandsgemeinderates und der Beschlussfähigkeit
TOP 3 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der

Tagesordnung
TOP 4 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von

Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung
TOP 5 Einwohnerfragestunde
TOP 6 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) der Sitzung vom 20.03.2023
TOP 7 Berichte des Verbandsgemeindebürgermeisters über die Ausführung gefasster

Beschlüsse, ggf. über wichtige Verbandsgemeindeangelegenheiten und
Eilentscheidungen

TOP 8 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 9 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
TOP 10 Bericht der Verbandsgemeindewehrleitung zum Brandschutz; BE: Herr Kuwan
TOP 11 Beschluss über die Berufung des Ortswehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr

Rohrbeck in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter
Vorlage: 02/186/23

TOP 12 Beschluss über die Annahme einer Spende
Vorlage: 02/183/23

TOP 13 Beschluss zur Stellenausschreibung für das Amt der
Verbandsgemeindebürgermeisterin / des Verbandsgemeindebürgermeisters,
zum Ende der Bewerbungseinreichungsfrist und zu deren öffentlichen
Bekanntmachung
Vorlage: 02/185/23

TOP 14 Informationen aus den Ausschüssen
TOP 15 Anfragen und Anregungen der Verbandsgemeinderatsmitglieder

Nichtöffentlicher Teil

TOP 16 Erweiterung der Tagesordnung um eine dringende Angelegenheit
TOP 17 Abstimmung über die Niederschrift des nicht öffentlichen Teils der Sitzung vom

20.03.2023
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TOP 18 Berichte des Verbandsgemeindebürgermeisters über die Ausführung gefasster
Beschlüsse, ggf. über wichtige Verbandsgemeindeangelegenheiten und
Eilentscheidungen

TOP 19 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 20 Bau-, Grundstücks- und Vergabeangelegenheiten
TOP 20.1 Vergabe von Bauleistungen - Neubau eines Feuerlöschbrunnen im Uchtewall in

Goldbeck
Vorlage: 02/188/23

TOP 21 Personalangelegenheiten
TOP 21.1 Beratung und Beschluss zu einer Personalangelegenheit (Höhergruppierung)

Vorlage: 02/187/23
TOP 22 Informationen aus den Ausschüssen
TOP 23 Anfragen und Anregungen der Verbandsgemeinderatsmitglieder
TOP 24 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung
Herr Kuhlmann eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.

TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder des
Verbandsgemeinderates und der Beschlussfähigkeit

Er stellt die ordnungsgemäße Ladung fest, die Beschlussfähigkeit ist mit 15 anwesenden Räten
einschließlich VerbGem-Bürgermeister gegeben.

TOP 3 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

- keine

TOP 4 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten
in nicht öffentlicher Sitzung

- keine

TOP 5 Einwohnerfragestunde
Einwohner 1:

Frage 1 an Herrn Schernikau – Wann wird endlich der Datenschutz eingehalten? Sie sichten und
verteilen die Emails an Mitarbeiter.

Antwort: Der Datenschutz wird in jedem Fall eingehalten.

Frage 2 an Herrn Schernikau – Wer hat das Bußgeld zur Strafsache Wasserwehr gezahlt?

Antwort: Es gab kein Bußgeld, dieser Vorgang wurde Einwohner 1 bereits in einer
Finanzausschusssitzung erläutert.
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TOP 6 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) der Sitzung vom 20.03.2023
Der öffentliche Teil der Niederschrift der Sitzung vom 20.03.2023 wird mit 11 Ja-Stimmen und 4
Enthaltungen bestätigt.

TOP 7 Berichte des Verbandsgemeindebürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse,
ggf. über wichtige Verbandsgemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen

- keine

TOP 8 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
- keine

TOP 9 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
- keine

TOP 10 Bericht der Verbandsgemeindewehrleitung zum Brandschutz; BE: Herr Kuwan
Herr Kuwan stellt sich vor. Seit dem 14.11.2022 ist er 1. stellv. und amtierender
Verbandsgemeindewehrleiter.

Er beginnt seine Präsentation und informiert die Anwesenden wie folgt:

Feuerwehren Arneburg-Goldbeck

• 27 Ortsfeuerwehren
• 4 Bereiche (Nord, Ost, Süd, West)
• 2 aktuelle Schließungen beantragt (Gr. Ellingen, Häsewig)
• 417 aktive Kameraden (Einsatzkräfte)
• 93 Jugendfeuerwehr (9 JF)
• 73 Kinderfeuerwehr (6 KF)
• 122 Alters-Ehrenabteilung

Ausbildungsstand

• 131 Truppführer
• 46 Gruppenführer
• 17 Zugführer
• 6 Verbandsführer
• 129 AGT (85 gültig)
• 82 C/CE mit Maschinistenausbildung (Alter !)

Tageseinsatzbereitschaft*

Gruppe (9 Kameraden) Tagsüber:
• Arneburg

Staffel (6 Kameraden) Tagsüber:
• Behrendorf, Iden, Werben, Hindenburg
• Goldbeck , Bertkow
• Ho.-Krusemark, Schwarzholz
• Eichstedt
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*laut Statistik und Angaben der einzelnen OWL bzw. FEU 905

Neue Fahrzeuge

• HLF 10 Werben
• DLK 23 Iden
• HLF 20 Arneburg
• MZF Plätz
• KdoW Arneburg; Goldbeck
• MTW Hindenburg

Gebrauchtfahrzeuge

• Umsetzungen
• LF Arneburg -> FF Behrendorf
• TSF Werben -> FF Sandauerholz
• Rüstwagen Arneburg - > FF Hassel

• Verschrottung / Verkauf
• MTW Arneburg, TSF Berge

Gerätehäuser

• Anbau GH Goldbeck
• Absauganlage GH Behrendorf
• Auflösung FF Groß Ellingen -> GH für ABC-Gruppe
• angestrebte Auflösung FF Häsewig

Persönliche Schutzausrüstung

• Qualitätsmängel bei den beschafften Kleidungsstücken
• daher Neuorientierung Hersteller / Ausrüster
• Schutz der Kameraden im Einsatzdienst steht an erster Stelle
• Sehr guter Ausrüstungsstand – alle AGT haben komplette PSA

Risikoanalyse

• in Verhandlung mit Firmen die die Risikoanalyse fortschreiben soll
• Wehrleiter der Ortswehren werden einbezogen
• Löschwasserkonzept implementiert
• objektive Analyse von externen Experten

Beschaffungen 2023 ff

• TSF (TSF-L) für Ho.-Krusemark
• Fahrzeug für Sandauerholz (2024)
• Planung Provisorium Giesenslage
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• Planung Anbau Gerätehaus Iden
• Absauganlage Hassel
• GH Schwarzholz (2024 ff)
• verbesserte PSA (Handschuhe, Jacken, Hosen)

Herr Kuwan bedankt sich für die Aufmerksamkeit und steht den Räten für Fragen zur Verfügung.

Herr Trösken findet es toll, dass es doch viele aktive FFW Kameraden gibt. Allgemein ist das Thema FFW
eine teure Angelegenheit und jeder muss Rücksicht nehmen. Die Kosten steigen in die Höhe, eine
Zusammenlegung der Feuerwehren müsste überlegt werden.

Zu der Ausführung „Provisorium Giesenslage“ merkt er an, dass diese Lösung auch auf längere Sicht
vertretbar sein wird.

Zum Projekt FFW Iden wäre zu überlegen, ob es einen anderen Standort für die Drehleiter gäbe oder
eine Planung in abgespeckter Version. Die Verbandsgemeinde könnte an ihre Grenzen stoßen.

Herr Schulze fragt warum die Lehrgänge in Heyrothsberge so eine „Mangelware“ sind. Herr Kuwan
merkt an, dass dort Stellen fehlen.

Herr Wollenheit möchte wissen, ob es eine Kleiderkammer für die PSA der Feuerwehren gibt, um
mögliche Engpässe (bei Reparatur oder Austausch defekter Ausrüstung) zu überbrücken. Herr
Schernikau bejaht dies, es ist aber kein Personal vorhanden, um die Kammer zu betreuen. Es wird sich
aktuell nach einem neuen Anbieter der PSA umgesehen und in umliegenden Gemeinden erfragt, wer
mit wem welche Erfahrungen gemacht hat.

TOP 11 Beschluss über die Berufung des Ortswehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr Rohrbeck in
das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter
Vorlage: 02/186/23

Sachverhalt:
Auf Grundlage des § 15 Abs. 2 des Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt
in der Fassung der Bekanntmachung vom 07. Juni 2001 (GVB1. LSA S. 190), zuletzt mehrfach geändert
durch § 1 des Gesetzes vom 12. Juli 2017 (GVB1. LSA S. 133) und auf Vorschlag der Kameraden der FFw
Rohrbeck wird der Kamerad Andy Lucke durch den Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde
Arneburg-Goldbeck in das Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 2 Jahren berufen. Herr Lucke wird
innerhalb dieser Zeit den vorgeschriebenen Lehrgang: Leiter einer Wehr absolvieren.

Herr Lucke stellt sich vor.

Beschluss:
Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck beschließt auf seiner heutigen
Sitzung die Ernennung des Herrn Andy Lucke unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter
zum Ortswehrleiter der Freiwilligen Feuerwehr Rohrbeck für die Amtszeit von 2 Jahren.
Der Kamerad Lucke wird von Herrn Schernikau vereidigt, er spricht die vorgesprochene Eidesformel.
„Ich schwöre, meine Kraft der VerbGem Arneburg-Goldbeck und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen,
das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit
gegenüber jedermann zu üben und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen, so wahr mir Gott
helfe.“
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Abstimmungsergebnis:

Zahl der Räte mit
Bürgermeister

davon
anwesend:

einstimmig: Ja: Nein: Enthaltungen: lt. Beschluss-
vorlage

20 15 X 15 / / 02/186/23

TOP 12 Beschluss über die Annahme einer Spende
Vorlage: 02/183/23

Sachverhalt:
Die Annahme von Spenden ist in der Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck geregelt.
Gemäß § 4 Nr. 7 der Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck in der derzeit gültigen
Fassung entscheidet der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck über die
Annahme und Vermittlung von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen für einzelne
Aufgaben der Verbandsgemeinde, wenn der Vermögenswert 500,00 Euro übersteigt. Dadurch soll die
erforderliche Transparenz gewährleistet werden.

Beschluss:
Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck beschließt auf seiner heutigen
Sitzung die Annahme der Sachspende in Höhe von 5.704,00 € vom Infrastrukturbetrieb der Stadt
Arneburg, Osterburger Straße 01 in 39596 Arneburg für die Lieferung und Installation eines Beamers mit
Deckenhalterung und Motorleinwand für die Mensa in der Grundschule Arneburg.

Abstimmungsergebnis:

Zahl der Räte mit
Bürgermeister

davon
anwesend:

einstimmig: Ja: Nein: Enthaltungen: lt. Beschluss-
vorlage

20 15 X 15 / / 02/183/23

TOP 13 Beschluss zur Stellenausschreibung für das Amt der Verbandsgemeindebürgermeisterin /
des Verbandsgemeindebürgermeisters, zum Ende der Bewerbungseinreichungsfrist und zu
deren öffentlichen Bekanntmachung
Vorlage: 02/185/23

Sachverhalt:
Die Amtszeit des Verbandsgemeindebürgermeisters endet mit Ablauf des 17.01.2024. Daher ist die
Stelle zum nächstmöglichen Zeitpunkt auszuschreiben und neu zu besetzen.
Die Festlegung der öffentlichen Bekanntmachung richtet sich nach § 14 Absatz 4 der Hauptsatzung der
Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck.

Frau Kuhlmann erläutert den Beschluss.

Beschluss:
Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck beschließt auf seiner heutigen
Sitzung die Stellenausschreibung zur Verbandsgemeindebürgermeisterwahl, gemäß Anlage, das Ende
der Einreichungsfrist zum 22.08.2023, um 18 Uhr und deren öffentliche Bekanntmachung.

Die öffentliche Bekanntmachung der Stellenausschreibung erfolgt, gemäß § 14 Absatz 4 der derzeit
gültigen Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Arneburg-Goldbeck, in folgenden Aushangkästen:
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Arneburg Breite Straße 15

Eichstedt (Altmark) Lange Straße 19

Goldbeck An der Zuckerfabrik 1

Hassel Dorfstraße 15d, Gemeindehaus

Hohenberg-Krusemark Hauptstraße 46

Iden Lindenstraße 11, Gemeindehaus

Rochau Breite Straße, Ecke Straße des Friedens

Hansestadt Werben (Elbe) Marktplatz 1

Abstimmungsergebnis:

Zahl der Räte mit
Bürgermeister

davon
anwesend:

einstimmig: Ja: Nein: Enthaltungen: lt. Beschluss-
vorlage

20 15 14 / 1 02/185/23

TOP 14 Informationen aus den Ausschüssen
Schuso – Sitzung am 30.03.2023

 neues Schuljahr – Hortplätze für alle Kinder vorhanden
 Seniorenbeauftragte eingeladen - Probleme wurden besprochen
 Sommerfest der Senioren in der Kunst-und Kulturscheune

BA – Herr Bardehle informiert über die nächste Sitzung Ende Mai.

OA – keine Informationen

FA – Sitzung am 02.05.2023

 Mercer Stendal stellte sich vor und stand Rede und Antwort bezüglich der
Zusammenlegung ihrer 4 Firmen in eine Holding

 Frau Hoedt berichtete über den Stand des Haushaltes 2023
 Herr Ulbrich berichtete über die FFW Iden

TOP 15 Anfragen und Anregungen der Verbandsgemeinderatsmitglieder
Herr Diedrich – bittet um Prüfung, ob die Geschädigte Frau Kuhlmann mit einem Zuschuss der VerbGem
unterstützt werden kann. Ihr Fahrzeug wurde durch Unbekannte beschädigt.
Antwort Herr Schernikau: Die Prüfung zu diesem Thema wurde bereits angeschoben.

Herr Dobberkau – bittet um Informationen zum Stand der Übertragung des Verwaltungsgebäudes in
Goldbeck.
Antwort Herr Schernikau: Die Brandschutzertüchtigungen sind erfolgt, Eigentümer sind weiterhin die
bisherigen Gemeinden. Eine Einigung konnte nicht erzielt werden.



Seite: 9/9

Herr Schulze – Sachbericht über die mobile Jugendarbeit liegt vor, er informiert die Mitgliedsgemeinden
über das tolle Projekt und bittet die VerbG, dem Landkreis Stendal über die positiven Erfahrungen zu
berichten. Frau Andert merkt an, dass im Schuso auch sehr positiv darüber berichtet wurde.

Norbert Kuhlmann
Sitzungsvorsitz

Kathleen Lindau
Protokollant


